

守住真实底线 严惩无中生有

晏秋秋



新民眼

这两天,微信朋友圈里,有两张截图闹得沸沸扬扬。

一张图是聊天记录,说仁济医院(东院)存在医生嫖娼、科室组织卖淫等情况。结果仁济医院报警,今天上午警方通报,网传信息为谣言,捏造者被警方依法行政处罚。

另一张是现场图。上海地铁2号线有小朋友高烧抽搐,但爆料帖底下有人留言,造谣说是“有人在无差别杀人”。最终警方查明,此人为了博取流量,编造不实信息,造谣者最终被行政拘留。

在网络时代,互联网的分享机制、互动机制以及“无远弗届”的特性,导致吃瓜群众

越来越多。如果没有足够的“瓜”,“造瓜”就成了一个人的选择。殊不知,这样的举动,早就突破了法律的底线。

上面这两个谣言,给仁济医院和申通地铁的正常工作,带来不小的影响。谣言出现后,仁济医院的领导层,立刻展开内部调查,初步锁定造谣者,并及时发布报警信息。申通地铁迅速行动,让站台工作人员站出来,回忆现场细节,说明抢救情况。

可以说,这样的紧张状态,是不该出现的。但如果不是仁济医院和申通地铁有充分的危机公关意识,如果不是浦东警方和轨道交通的有力处置,如果不是包括本报在内的主流媒体及时辟谣,那么,最终这两个谣言极有可能“铺天盖地”,植入人心,后果不堪设想。

造谣者造谣成本很低,可是为了辟谣,

为了应对这两个“无中生有”的网友的“张嘴就来”,方方面面却付出了很大的社会成本。

古今中外,喜欢瞎说的人,一向不少。只不过以前,瞎说者的舞台在街头巷尾。如今,都学会使用智能手机了。移动互联网时代,人人都有麦克风,人人都是发布者,于是也就泥沙俱下,良莠不齐。

这两天,我看到不少人津津有味地讨论这两张图,如今结果出来,不免自己打脸。有人总结出经验,见到互联网上猎奇的东西,不妨等一等,不妨让子弹飞一会儿。如果吃“瓜”吃得兴高采烈,不论真伪一转了之,一而再,再而三,你在别人眼中,是什么样的印象呢?

除了“吃瓜群众”,我们也必须看到,在流量的魔方之中,不管是媒体还是自媒体,

议题设置必须承担社会责任。不做标题党,不泛娱乐化,多求证,多换位理性思考,牢牢守住“真实是新闻的生命”的底线。

当然,平台也有责任。平台规则的设计,到底是“流量至上”,还是“流量向善”?互联网永远需要原创,需要优质信息。但是,该推什么,不该推什么,杜绝流量造假,用技术手段减少“无中生有”,这似乎是平台传播的应有之义。

两天的热闹过后,再回看这两名造谣者,除了“无知者无畏”,我想象不出别的形容词。不管是行政拘留,还是行政处罚,都是人生的污点。移动互联网的特征,决定了传播迅速、广泛,也决定了源头可溯。吃“瓜”,要吃得合理,吃得合法。否则,你自己,或许就成了别人的“瓜”。

上海城市空间艺术季9月24日开幕

20个展区共同演绎“共栖”主题

本报讯(记者 杨玉红)2023上海城市空间艺术季将于9月24日开幕,20个展区共同演绎“共栖”主题。记者从上午召开的市政府新闻发布会上获悉,上海首次将城市空间艺术季、城市设计挑战赛、大都市规划专家咨询会集成举办,形成大都市规划系列活动。

作为超大城市,上海如何在人口高密度、环境约束的条件下,从容应对气候变化,促进万物共栖共生,建设一个宜居生态、安全韧性的现代化国际大都市,是一个富有挑战性的课题。近年来,上海通过各级国土空间规划,努力锚固生态本底,提亮生态底色,提供更多生态共栖空间,到2035年建成更具适应能力和韧性安全的生态城市。

2023上海城市空间艺术季展现人民城市重要理念的生动实践,展示中国式现代化的上海样板。全市20个展区由“1+6+13”组成,1个主题演绎展区,即徐汇西岸龙耀路以南5公里的滨江地区,其中,北侧穹顶艺术中心将引入精彩的文化演艺活动,南侧淀浦河边原白猫洗涤剂厂库房建筑将改造为主题展馆,并邀请国内外艺术家、建筑师和生态专业团队在滨江沿线设置互动艺术装置、营造生态场景等;6个重点样本展区,包括长三角绿色生态一体化发展示范区和嘉定、青浦、松江、奉贤、南汇五个新城的相关展区;13个实践案例展区,将从不同层面展示各区各具特色的生态、绿色和可持续发展项目。

城市设计挑战赛通过充分展示全球优秀城市设计成果,引领全球城市设计行业风向,打造国家级城市设计平台,构筑具有世界影响力的国际性赛事。一方面服务好城市更新、



■ 虹桥路宋园路口,一片郁郁葱葱、高低错落的绿化让人心旷神怡。这里是由老厂房焕新而来的“虹·1286”空间,集特色展览、文化休闲、市民休憩等功能于一体 本报记者 张龙 摄

五个新城、东方枢纽、乡村振兴、15分钟生活圈等工作;另一方面向社会推介申城重点区域规划情况,宣传发展愿景,提升综合开发价值。

2023大都市规划专家咨询会将围绕长三角一体化高质量发展国家战略、超大城市发展方式转变、城市更新等城市发展的重大命题、重要领域进行前瞻、宏观专业研讨和咨询,打造全球化的高端交流平台。值得一提

的是,今年还将专门召开历史文化名城保护规划等专项咨询会。

自然资源部国土空间规划局副局长苗泽表示,大都市规划系列活动为规划设计同行提供发挥聪明才智、展现思想智慧的平台,将各地生态文明建设的先进理念和行动向全国推广、向世界展示,为全球生态文明建设提供中国智慧和方案。

奉贤再添一处亲海近海空间

滨海海洋生态保护修复项目上午开工,明年底建设完成

本报讯(记者 罗水元)上午,上海奉贤滨海海洋生态保护修复项目在碧海金沙东面开工。该项目是继2022年上海临港滨海海洋生态保护修复项目实施后上海市又一个由中央资金支持海洋生态保护修复项目,将于2024年底建设完成。届时,这里将成为又一处具有上海特色的亲海近海空间。

项目东起奉贤区中港、西至华电灰坝,工程按“一廊三区”布局。“一廊”是指打造一条17.4公里的滨海生态廊道,依托海岸带生态修复,形成陆海联动,营造开放式的带状滨海复合生态空间;“三区”指沿海岸线自东向西打造多元生态服务功能集成区、中高滩生境保护

示范区和岸滩自然演替生境区,发挥各区域生态服务功能,打造上海滨海湿地修复亮点,不断提升滨海生态系统多样性和稳定性。

项目施工方代表杨东岩介绍,施工中考虑生态修复活动空间上的系统性和时间上的连续性,分步骤、分阶段进行修复,改善生态环境,打造蓝色海湾。

其中,对于原来严重入侵该区域生态的互花米草,将采用“刈割、翻耕、清根”等防治措施清除互花米草,同时恢复芦苇、海三棱藨草等盐沼植被群落,进一步提升盐沼湿地生境质量。

原位修复消浪坝时,会兼顾生态功能与

减灾功能的生物礁生境建设工程,解决项目区岸滩侵蚀严重、海洋生物群落健康度低等问题;并对海堤进行生态化改造,解决项目区堤内外生境连通受阻,陆海统筹匹配性差的问题。

上海市海洋管理部门透露,接下来,上海还将按照“双重规划”和“十四五”规划要求,继续推进金山滨海湿地、金山三岛潮间带和佘山岛等海洋生态保护修复,逐步构建长江口-杭州湾海洋生态保护修复格局,围绕上海沿海各区海洋生态系统特点,因地制宜打造多处具有上海特色的亲海近海空间,实现人与自然和谐共生。

本报讯(记者 姚丽萍)从今年到2025年,本市计划全面完成零星二级旧里以下房屋改造;今年计划完成12万平方米,目前已完成4.17万平方米。昨天下午,市人大城建环保委启动“两旧一村”改造专项监督。

来自市住建委的信息显示,2023年-2025年,本市计划完成不成套职工住宅改造约90万平方米,基本完成小梁薄板房屋改造。今年计划完成不成套职工住宅改造约28万平方米(含小梁薄板房屋约12万平方米),目前已完成11.2万平方米(含小梁薄板改造5.88万平方米)。

2023年-2025年,本市计划安排新启动30个“城中村”项目,改造老旧村(居)民房屋面积不少于400万平方米。今年计划新启动10个改造项目,目前已启动6个。

本市“两旧一村”改造,不断强化示范引领。其中,青浦区老城厢旧改地块一轮意愿征询以超过97%高比例通过;嘉定区西门风貌街区一期项目正在抓紧土地供应相关手续;静安区蕃瓜弄小区等旧住房成套改造项目实现当日签约生效;嘉定区新成路街道、金山区亭林镇建立了全镇域推进“城中村”改造的新机制,实行跨类别统筹,多措并举推进改造。

在时间节点内实现既定目标,本市将全力以赴推进“两旧一村”改造——

● 丰富改造“工具箱”

以问题为导向,推动形成精准有效的政策组合。研究完善成本控制、规划用地、技术标准、确权登记、安置房源、保障性租赁住房统筹平衡、资金筹措、金融扶持、公房管理等配套政策。此外,充分发挥城市更新专家委员会作用,为居住类更新改造提供全面、有力的技术保障。

● 探索改造“新模式”

按照系统性谋划、整体性推进的要求,立足强化城市功能、优化城市布局、提升城市品质,把推进改造与落实城市总规紧密结合起来,在算好综合账、长远账和品质提升账的基础上,着力在改善民生、群众接受、资金投入、风貌保护等多重约束中寻找最优解,探索形成“两旧一村”改造可持续发展新模式。

● 强化司法保障“新机制”

坚持党建引领,以效果为导向,深入拓展运用党建引领旧改工作议事协调平台,继续用好民事司法通道,落实好旧住房更新行政调解规定。

申城计划到二〇二五年
全面完成零星二级旧里改造